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	Автор
	Даниел Големан е  международно признат психолог по познаваческа психология. Той учи в колеж Амхерст и специализира в Харвард клинична психология и психология на личността. Той е автор на книгата „Емоционалната интелигентност” (1996), от които са продадени над 5 милиона копия . Големан допринася за развитието на сериозно изследователско отношение към света на емоциите. По настоящем е  професор по психология в Харвард и е член на American Association for the Advancement of Science".  



	Заглавие
	Daniel Goleman, „Новата наука за човешките взаимоотношения”, Bantam Books, 2006

	Дефиниция на социалната интелигентност
	С концепцията за Емоционална интелигентност Големан пренася психологията на друго ниво като дефинира нови типове интелигентност, различни от математическо-логическите като упоритост и емпатия, които определят емоционалната интелигентност на дадена личност. Вместо това чрез Социална интелигентност Големан извръща поглед  от личността и го насочва към общуването на хората.
Чрез концепцията  за социална невронаука, според която мозъкът проявява социална структура, Големан описва много различен вид интелигентност,  повлияна от  междучовешките взаимоотношения. Невронауката е показала, че мозъкът ни е програмиран да установява отношение с други. Тези отношения оформят разсъдъка и  влияят на тялото. Когато са благодатни, те имат добър ефект, когато са дразнещи или негативни те действат като отрова.
Големан използва трудовете върху двата случая, направени на работното място, и определени опити, за да покаже, че социалната интелигентност  спомага за по-щастлив живот. Това, което открива, е, че в момента на общуването с някого някои  неврони в мозъка ни  се активират,  позволявайки ни да комуникираме с човека до нас –сякаш мозъците ни се свързват.
Изследвания в областта на психологията и невронауката са обрисували карта на мозъка ни, която показва как нервната ни система се активира и оперира по време на социална интер-акция.
В заключение можем да кажем, че социалната невронаука изучава  социалната природа на човешкия мозък , показва, че емоциите са заразни,  тъй като мозъкът е склонен към социална интелигентност.


Затова социалната интелигентност позволява срещата на интелекта и емоциите и, ставайки стратегически ресурс, свързва и комуникира при сложни общества. Важните фактори за този процес изискват знанието, слушането и комуникацията да са адаптивни и способни да превъзмогнат трудностите, запазвайки контрол..
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